

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 5 " - "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy hónapra 1 " - "

Egyes szám ára 4 kr.

Felolós szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos poltí sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alk. szerint jutányos áron nyelnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Bomlás Ausztriában.

Debreczen, nov. 4.

(R. A.) A kiegyezés óta a belső zavarok egész sorozata dulja Ausztriát; a Habsburg dynasztia tartományain keresztül lengt az új idők szele, s bizony em vált be sehogysem az, hogy »bella gerant alii, tu felix Austria nube!«

Háborui nem sikerültek, mert kudarcot vallott az olaszokkal, a poroszokkal szemben. A híres Rükvarts koncentrirug mit se használ.

A békekötések még kevésbé sikerültek, de még talán a házasságok sem.

Ez indította arra a dynasztiától hogy némi engedményekkel a már annyiszor elámitott Magyarország a magához edesgesse, s úgy mint Mária Terézia a lovagias, vitéz magyar nemzet segítségével megmentette birodalmát a feloszlatástól, akként mentse meg újból a birodalmat a szétzülléstől.

Igy valahogy megtarthatta nagyhatalmi állását, sőt még az elveszett Lomhardia helyett új országokat is szerezhetett; Boszniát, Hercegovinát, Novibazárt okkupálhatta — magyar segítséggel.

A mi vérünkön, a mi pénzünkön szerezte az új tartományokat, melyeket egészen magához ragadott, bár ahhoz nekünk magyaroknak több jogunk van.

Mindazonáltal nem irigyeljük Ausztriától a Balkán államokat, mert azokkal csak terhet vettünk volna a nyakunkba.

Nekünk egyáltalában véve nincsen szükségünk a meglevőknel több nemzetiségre, hiszen elég gondot adnak ezek ugyis nekünk, bár e tekintetben is fölülte állunk Ausztriának, melynek lakosságát kétharmadrészen nemzetiiségek képezik, míg hazánk lakossága több mint fele részben magyar s a kisebbik fele pedig hatféle nemzetiiség között oszlik meg.

Ehhez még az is hozzájárul, hogy a nemzetiiségek nálunk egyik országrészben sincsenek többségben, míg ellenben Ausztriában egész országokat alkotnak, olyan országokat, melyeknek nemzeti multjuk van, s a történelemben egykor, mint független nemzetek szerepeltek.

A mi nemzetiiségeinknek történelmi nemzeti multjuk nincsen, soha sem voltak nemzetek, még kevésbé függetlenek, s még földrajzilag is egy országot egy államot kell, hogy képezzenek velünk, mert ezt a földet a természet is egy országnak egy független országnak teremtette.

Nagyon szomorú volna reánk nézve, ha nem volnánk képesek a kiegyezésnél tovább haladni, még szomorubb volna

az, ha a függetlenségi törekvéseink a gyöngé, gyámoltalan Ausztriával szemkormányaink éhhetetlensége folytán már a közel jövőben is ne sikerülnének.

Az összbirodalom eszméje már régen felvette a néhai nevet, s csak az itt-ott felbukkanó sárga-fekete rongyok hirdetik még az eszméknek az emberekkel való halandóságát.

Erzi ezt Ausztria is; tudják ezt jól a Lajthán tul is s épen ezért tajtékosnak tehetetlen dühökben a konzervatív antiszemita osztrák politikusok, kik még mindig nem tudnak beleegyezni — a kiegyezésbe.

Legyenek meggyőződve, hogy mi sem tudunk s éppen ezen körülmény biztat bennünket a teljes állami függetlenséggel, mert mi sohasem nyugodhatunk bele mostani sorsunkba, melybe kon kívül estünk.

Mi nem fogunk megelégedni azzal, a mit a helyzet kényszere következtében Ausztria elénk dobott, hanem mi többet akarunk annál, — mi azt akarjuk, hogy ne Ausztria adjon nekünk, hanem mi vegyünk, vagy alkotmányos eszközökkel, vagy ha kell, fegyverrel is.

De erre nem lesz szükség, nem pedig azért, mivel Ausztria kénytelen lesz engedni egy nemzet követeléseid megadni azt, a mit az kér, vagyis inkább joggal követel.

Nincs ebben semmi lehetetlenség, hiszen olyan apró országoeskák lettek függetlenek, melyek területre, a lakosság számára nézve még némelyik megyénknel is kisebbek Olyan népek lettek szabadok, melyek századokon keresztül nyögték a rabigát és sohasem is tettek kísérletet arra, hogy függetlenségüket kivívják, hiszen a szabadság fogalma olyannyira ismeretlen volt ellőttük, hogy még gondolni sem merlek reá.

És ezek az apró-cseprő népek szabadokká lehettek s mi egy erős, ezredéves multtal bíró nem tudnánk azok lenni?

Mi megértünk a függetlenségre s jobban vágyódunk utána, mint valaha. Ésmennyi jogunk van hozzá? Több, mint a népek bármelyikének.

Ausztria, az autonómiával felruházott tartományokból összetákol Ausztria belső zavarokkal küzd. A hány részből van összetéve, annyi részre akar szakadni, a hány nemzetiisége van, annyi nemzetre akar bomlani.

Már is csak a nemzetiiségek legáltalmasabbikával tudja fenntartani magát, mert hiszen nyilvánvaló, hogy a német elem nem viszi már többé a hegemoniát,

hanem a helyzetét okosan kihasználó lengyel.

A szeparatiztikus törekvések soha nem támadtak fel oly vehemens erővel Ausztriában, mint most.

Mindezekhez hozzájárul az is, hogy a birodalom szive Bécs belső zavarok színhelye. Eddig csak utczi tüntetések színhelye volt, de most az utca politikusi bejutottak a legelső helyekre s megszerezték maguknak a többséget a községtanácsban. Az anti-zemitizmus szála felhuzódnak egészen az udvarig, addig a császári udvarig, melynek tagjai közt ma is vannak olyanok, kik a klerikális antiszemitákkal rokonszenveznek.

Albrecht főherczeg nem vitte sirjába azt a szellemet, mely valamikor vérpadra hurczolta hőseinket, az a szellem megint feltámadt sirjából, hová a felvilágosultság, a szabadság vihara döntötte.

Luegerék képviselik most ezt a szellemet egyelőre csak a bécsi községtanácsban, hol már biztositva volt számukra a többség, nemsokára követni fogja ezt a parlamenti többség is.

Ez különben Ausztriának belügye s ránk nézve veszélyt egyáltalában nem jelent, sőt inkább szívünkbelől örülünk neki, hogy mindez így történt.

Csak mentől eredményesebb legyen Lueger ur működése, azt kívánjuk neki.

Csak mentől jobban bomlasszák Ausztriát, ezt a száznelyvü népekből álló kougglomerátumot, annál jobban örülünk neki, hiszen amennyivel gyengébb lesz Ausztria, annyival erősebb lesz Magyarország s nekünk annyival több reményünk van arra nézve, hogy az új század meghozza számunkra az állami függetlenséget, mit a mostaniban nem sikerült kivívunk.

Hadd szakadjon hát akár száz darabra is Ausztria, mi nem törődünk vele, hiszen az ő bukása a mi diadalunkat jelenti.

Igy valósul meg a mi ideálunk, mely az ifju, független Magyarország képében élt, él és élni fog örökké, a mig magyar szív dobog!

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház közigazdasági bizottsága november 7-én ülést tart, amelyen a helyérdekü vasutakra vonatkozó törvényjavaslatokat és miniszteri jelentéseket fogja tárgyalni. November 8-án a budapesti büntető törvényszék felállítására vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása végett a közjogi és törvénykezési bizottság ül össze, az igazolóbizottság pedig a bar. *Soly-mossy* Lászlónak és *Tóth* Vilmosnak főrendiházi tagsága ügyében fog intézkedni.

Szerbek a horvátok ellen. A budapesti egyetem szerb hallgatói is megszalltak a mat, hogy a szerb egyház zászlóját Zagrab-

ban letépték. Az újvidéki Zasztavában hosszabb nyilatkozatba foglalták megbotránkozásukat. Ti, — mondja többek közt — a zágrábi horvát fiatalságnak a felirati nyilatkozat akik ajándék gyanánt kaptátok a mi bűbajos szerb nyelvűeket, amely most horvátnak is nevezte-tik, azzal válaszoltatok a minap testvéries ér-zelmekre, hogy a tőlünk átvett nyelven szidalmakkal halmoztátok el fenseges szentségeinket, amivel bizony végső háládatlanságnak s el nem fojtható testvérgyűlöletnek adtátok tanujelét. Ti, akik nemzeti hőseinket horvátoknak nyilvánítottátok, most szentegyházunkat gyalázatos tetteitekkel bepiszkoltátok. Ti csak akkor vagytok szláv testvérek, amikor ebből hasznot lehet vonni, máskülönben akárkinek az érdekét szolgáljátok. Ti, akik mindenkoron mint »civilizációt terjesztő nemzet« szerettek kérkedni a művelt nyugat előtt, megmutattátok a napokban, hogy mily barbárok vagytok: neki mentetek elvakultságokban a mi keresztyén templomunknak, amely iránt mindenki tisztelettel viseltetik, s bemoeszkoltátok azt, nem gondolván arra, hogy ezzel mint keresztyeni nemzet megmutattátok, hogy még a törökök is kiméletesebbek nálatok »horvát testvéreknél«. Mi joggal kijelenthetjük, hogy az ilyen magatartást tanúsító egyeneket sem testvéreknak, sem pedig akadémiai kollégáknak el nem ismerhetjük. A zágrábi horvát fiatalság nem tartozik a szelid lelkületű szláv fajhoz, hanem vadakból s arnautákból álló utálatos sokaság. Megvetéssel ott hagyunk benneket a gyalázatnak abban a piszkos sarában, amelybe önkényestetek bele. De egyszersmind hála nektek, a miért a kalmat szolgáltatok annak a megismerésére, hogy a kigyót nem szabad az embernek a keblén melegíteni, de mielőbb a nyakára kell hágni.

Az ország függetlenségi és 48-as pártjának. Justa Gyula elnöke alatt álló csoportja tegnap november hó 3-án délelőtt 11 órakor a kör helyiségében (József-utca 10 sz.) értekezletet tartott az 1895. évi állam költségvetés tárgyában.

Az osztrák császár képe az anyakönyvi hivatalban. A polgári házasság életbe léptetésekor élelmes bécsi czégek elaraszolták a magyarországi anyakönyvi hivatalokat Ferencz József királynak olyan arczképeivel, melyek ő felségét az osztrák császári

palastban ábrázolják s így azok a képek nem a magyar királynak, hanem az osztrák császárnak arczképei. Elvárjuk a kormánytól, hogy az illető anyakönyvi hivatalokból e képek eltávolíttassanak. Ezzel kapcsolatban természetesen arról is szükséges volna gondoskodni, hogy az anyakönyvi hivatalok részére olyan arczképeket festessenek, melyek ő felségét Szent István palastjában és a magyar királyi jelvényekkel ábrázolják.

KÜLFOLD.

Bolgár trónbeszéd. Elsején nyitották meg ünnepélyesen a nyolczadik nemzetgyűlés második ülését, Ferdinánd fejedelem nagy katonai pompa kifejtése mellett ment a sobranje palotájába, a hol az egybegyűlt miniszterek és a képviselőház elnöksége fogadták. A trónbeszéd első sorban belügyi legislatív és költségvetési kérdésekkel foglalkozik és a külügyi politikát a következő passzussal érinti: Kormányom barátságos viszonyt tart fenn minden hatalommal. Végleges kereskedelmi szerződése czéljából tárgyalások folynak egyes hatalmakkal. Ez év folyamán egy küldöttség ment Szent-Pétervárra, hogy egy korszort tegyen le a feledhetetlen boldogult czár koporsójára a bolgár nép kegyeletének jelül. A jöndulat, melyet Miklós czár a küldöttség iránt tanusított, és a kitünő fogadtatás, melyben a küldöttség egykor kormánykörökben, mint az orosz társadalom minden rétegében részt vett, biztosítékot képez nekünk arra nézve, hogy kitartással és türelemmel a megszabadító testvérnemzet és hazánk között a viszonyok megfelelően fognak alakulni.

Angol lázítások Macedóniában. Macedóniából érkezett megbízható hírek szerint, a Macedóniában lefolyt és most is terjedő lázításokat nem annyira a bolgárok szítják, hanem, a mint most kiderült, angol emiszionárusok vezetik azokat s jelenleg kettőzött erélylyel fog az agitálás a lázadás és forradalom folytatására. Anglia ezáltal akarja Oroszország figyelmét Kelet-Ázsiától elvonni. Ezekkel a mozgalmakkal és az esetleg bekövetkezendő komolyabb konfliktusokra való tekintettel, lépett Ferdinand fejedelem érintkezésbe Eerriél konstantinápolyi angol követtel, a kit Londonba való atutazása alkalmával

Ferdinánd és a bolgár hadügyminiszter a szoi-pályaudvaron személyesen várt és vele egy félóránál tovább bizalmas beszélgetést folytattak. Ferdinánd alítólág Anglia támogatását kérte volna a Bulgáriát eset fenyegető veszenelem esetében.

Emlébeszéd Irányi Dániel sirjánál.

1895. nov. 1-én az Irányi Dániel — asztaltársaság nevében tartotta Dr. Benedek János.

Vegyétek le a gyászfatyolt kalapjaitok-ról; oszlássátok el arczaitokról a gyásznak borongó felleget; bánat könyve helyett szent örömmel gyöngye csillogjon a szemekben: mi ide nem gyászolni, nem busongani, de diadal-ünnepet ülni gyülekeztünk. Kijöttünk e drága sirhalomhoz, mely fölött a magyar nemzetnek és az emberiségnek áldása lebeg s márvány szobornál maradandóbb emlékelet gyanánt emelkedik a lenn porladozó nagy és nemes lélek eszméinek gyözedelme. Mert a gyözelem híret hoztuk most a sirba hanyatlott diadalmas vezérnek: ébredj föl ősz bajnokunk! a miért nemes életed minden igyekezetével, mint a jellemed szilárdságával, fenkölt szellemed varázs-erejével harcoltál s a minek rajongó szeretetere a mi szívünkben is vezérfényt gyujtottál: ime elértük, megvalósítottuk!

Te voltál a szabadelvűség legbuzgóbb apostola e hazában. Két nagy czél vezérelte munkás életednek egyenes útját s ezek egyike volt a magyar társadalomnak a liberalizmus és demokratia szellemében való egygyéforrasztása. Negyed századon át hirdetted a magyar parlamentben a lelkiismereti szabadságnak, a testvériség és egyenlőség kérielhetetlen követelményeinek evangéliumát; évről-évre csüggedetlen kitartással, a nagy eszme diadalába vetett tántoríthatatlan bizodalom és törhetlen hit erejével hangoztattad sürgető szövegű szövegű; ez volt a kakas-szó, mely nekünk a sötétség óráiban hirdette a hajnal közeledtét; s ime, az ébresztő szó nem hangzott el a pusztában: felhasadt a hajnal! A te eszméd, sirban nyugvó ősz apostol! ma már nemcsak vágyak és remények, de teljesedésbe ment valóságokká üdvös gyümölcsöket érlelő országos törvényekké váltak.

Ime: szétromboltuk a szeggyenteljes korlátot, mely e hazában idáig embert embertől elválasztott; ime igyekeztünk megvalósítani, a mit a költő éneke zengett:

Epen ezért érthetetlen előttem, hogy miért irányul oda az asszonyok véleménye, mely szerint én pokrócz volnék?

No jól van tisztelt hölgyem, majd megmutatom én önöknek, hogy milyen az igazi gavallér. Ha visszatetszó volt önök előtt az én természetes viselkedésem, úgy kutya kötelességemnek fogom tartani, hogy magamat az önök felfogása szerint művelt modorban kiképezzem.

Mondhatom, hogy már is szép haladást tettem, mert megjegyzem, hogy a művelt magaviseletben és társalgásban azóta folyvást gyakorolom magamat aggyegnyit otthonomban. Igaz, hogy hölgyek hiányában csak a falaknak udvarolok, de szerintem az mindegy, földolog az önképzés.

Aztán ezeken felül még könyvtárat is rendeztem be magamnak csupa »Illemtan«, »Művelt társalgó«, »Illik, nem illik« és ezekkel hasonlatos fajtabeli művekből. Könyvtáram most már teljes, mert elmondhatom, hogy Európa összes művelt nemzeteinek illemtani munkái felett rendelkezem.

Azon czélből, hogy világos képet alkot-hassak magamnak földgömbünk összes népének művelt társalgásáról, óhajtam volt az exotikus népek idevágó irodalmi termékeit is megszerezni.

Ezen törekvésemet azonban meghiusította egy előre nem látott körülmény, t. i. az általam kombinációbba vett vidékekről; Uj-Zéland, Jonga szigetokről, stb. azon egyhangu tudósítást nyertem, hogy a nevezett tartományok lakói az irodalomnak ezen műfaját épen-séggel nem kultiválják.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

A magyar zászló.

Hát meg kellett ezt is érnem!
Nemzetem is meggyalázott!
Tele zúgta, tele búgta
Szégyenemmel az országot!
Mégse tudott megvédeni
A szegény, az árva . . .
Tépjetelek le mindenünnen!
Tapossatok sárba!

Nem emelt föl, nem lengetett
Se királyom, se nemzetem!
Eltiporva szincimmal:
Remény, erkölcs, honszereltem . . .
Foszladozol, omladozol,
Lobogómnak szárnya . . .
Tépjetelek le mindenünnen!
Tapossatok sárba!

Haj, de más volt, nem is régen.
Kossuth apánk idejében!
A szabadság katonája
Lobogtatott a kezében!
Ha ellőtték védő karját:
Főlkapott bajtársa . . .
Tépjetelek le mindenünnen!
Tapossatok sárba!

Aludjatok, ti nagy hősök!
Szégyenemet ne lássátok!
Kétféjű sas vijjogását

Hazám fölött ne halljátok!
Csak lobogj hát, te kedvesebb,
Te fekete-sárga!
Tépjetelek le mindenünnen!
Tapossatok sárba!

Pósa Lajos

„Mucsai művelt társalgó.”

Irta: Poseidon.

— Reklám egy készülő könyv érdekében. Semmi sem hiányozék az én neveltetésemből; oktatának minden szépre és jóra, a mit csak egy művelt fiatal embernek tudnia kell és imé most, hogy kezdek kopaszodni, azt mondják, (de nem az emberek, hanem az asszonyok) hogy én pokrócz vagyok.

Gymnazista koromban jártattak zongora és francia leczkére, tanítottak táncolni.

Már tíz éves koromban vittek társaságba, mulatságba. Igaz, hogy én ilyen esetekben nem tanusítottam kifogástalan előkelő modort, a mennyiben kis lány ösmerőseimmel szemben néha átteletem az illem korlátait és gerinczen ütém vala őket, ha akaratom ellen szeszélyeskedtenek, a minek rendszeren az lett a vége, hogy kedves szülőim vagy haza küldtek, vagy legott szeggyenítő eltángálással illettek az egybegyűlt leány ismerőseim nagy mérvű lelki gyönyörűségére.

Különbben az nem lényeges, hogy engem elverték-e a társaságban vagy nem, csak az a fő dolog, hogy én már kora ifjúságomban sokat forgolódtam volt művelt körökben.

Minden ember legyen ember
És magyar,
A kit e föld hord s egével
Betakar.

Oh, mily felemelő látvány a mi imádtott édes anyáknak, a magyar hazának szeplőlen, tiszta arcúlatán a szeretet sugárzását szemlélni, melyet egyformán érez minden gyermeke iránt; oh, mily felemelő látvány tiszta homlokán a nemes eszmék csillogása! Oh, mily rút volna e nemes arc, mily sötét volna ez a tiszta homlok, ha az előítélet, felekezeti elfogultság s fajgyűlölet eltorzítaná. Hálaak vagyunk az isteni gondviselés iránt, — hogy a mi szívünkbe szeretetet oltott gyűlölet helyett; s míg a civilizációnak minket lenéző híres fészkeiben, felséges királyunk másik birodalmának székes fővárosában az emberi vad indulatok legalja tartja orgiáit s a fajgyűlölet Herostrate utcai csőszelék üvöltése mellett hordatja magát diadalszekerén, addig mi a te drága sírodnál ünnepelehetjük az emberszeretnek, a felvilágosodottságnak, a vallási türelmek s a lelkiismeret szabadságának diadalmas ünnepét.

Megnyertük a csatát; s kihoztuk a diadalmas zászlót, hogy azt a te sírodra tüzzük, mert tied a diadal oroszán-része. Kihoztuk szívünknek szeretetét, lelkünknek áldását, hogy tisztelettel boruljunk le a te szent emléked előtt, ki vezérünk vagy még a sírban is.

S kihoztuk sebeinket, melyek a küzdelemben érték s melyek között legfájóbbak azok, melyeket saját taborunkból, saját elvtársainktól kellett szenvednünk. A te emléked tisztasága, a te szellemednek holtod után is köztünk munkálkodó ereje löveljen tiszta lángot az eltartorodottak s vizátkodók lelkületébe, hogy egygyé forrjon a mi eszménk harcászatainak keftete húzó tábora.

Mert a harc még nincs befejezve. Céljaik egyikét már diadalra segítette a magyarok Istene; nem pihenhetünk addig, míg a másikat is ki nem vittuk, — és ez a magyar államnak minden idegen befolyástól ment teljes függetlensége. Ezer év emléke, vértanúnak vére, bujdosóknak tenger szenvedése, bannata mind csak ezért kiált föl az égbe; és mi életünket ez eszme munkálására szentelven, boldogságunknak tartanánk még azt is, ha a cél szolgálataiban a sors szenvedésekre érdemesítene.

A te sírodhoz jöttünk, hogy e küzdelemhez új erőt merítsünk attól, mint Anteusz az

anyaföldtől; hiszen a te életed is egy nagy lemondás volt: magadnak nem hagytál semmit: mindent nekünk, a hazának adtál.

Nem hal meg az, ki milliókra költi dus élte kincsét; porreszeid ott hamvadoznak az anyagesere örök változatai közt — hiszen ez feltámadás; — a te tiszta emléked, lelki nagyságod, szived-lelked honszerelme velünk él és munkálkodik mindörökkön — örökké!

PAPP GÁBOR.

1827—1895

A magyar evangélikus református egyháznak és vele együtt a közéletnek gyásza van: Papp Gábor, a dunántúli egyházkerület püspöke, komáromi lelkész, a főrendiház tagja szombaton délelőtt 10 óraker hosszu és kínos szenvedés után kidőlt az élők sorából.

Egyike azon jeleseinknek veszett el! Papp Gáborban, a kit nem csak állásáért, nemcsak előkelő műveltségeért, nagy tudásáért becsülték, de a kirkól azt szokták mondani, hogy mindenki szerette, a ki csak ösmerte. Hazafias érzésű, ideális lelkű, buzgó lelkésze volt híveinek, lankadatlan előharcosa a kőjónak; ki nehézségeket nem ismert és a végső lehelle-téig küzdeni tudott azokért az elvekkért, amelyeket vallott.

Papp Gábor már régen betegeskedett. Állapota szerdán fordult válságossá. Családja ekkor dr. Székács Rókus-kórházi főorvost hívatta gyógyhoz, a ki a többi orvosokkal egyetemben konstatálta, hogy az agg főpap influenza-ból eredt tüdőgyulladásban szenved, amely agyhártya gyulladás-sal komplikálódott. Szerdán este 6 óraker önkivételbe esett és azóta folyton tartott az agónia, míg végre szombaton délelőtt 10 óraker kisenvedett.

Életrajzi adatai a következők: Papp Gábor a dunántúli ev. ref. egyházkerület püspöke 1827. szeptember 16-án született Vilyan, Veszprémmegyében. Gimnáziumi tanulmányait atyja, Papp István vezetése alatt Vámoson, a bölcsészeti és jogi tanfolyamot a pápai református főiskolában végezte. 1847-ösén Bécsbe ment, mint magánnevelő s részt vett a bécsi forradalomban. Az osztrákok alatt menekült ki Bécsből s azonnal belépett a honvédek közé. Tiszafüredig a Guyon, azontul végig a Kmetty öadtestének feloszlása után mint honvédszázados osztrák fogságba esett, There-

stenstadban egy hónapig volt bezárva a kazamatákban. E fogságból mint súlyos beteg bocsátatott el s azután is többször lett bekísárve; másfél évig üldözéssel határos rendőri felügyelet alatt állott, 1850-ben lelkészszé lett. 1856-ban a kecsméri ev. ref. főiskola bölcsészeti tanszékére választott tanáru, de tanári székének elfoglalása, az ellene Bécsben tett feljelentés folytán, lehetetlenné volt téve. 1859-ben részt vett a patens elleni mozgalomban s e mozgalomnak a veszprémi ev. ref. egyházmegyében vezére volt. 1860-ban megnyilván az alkotmányos élet mezeje, fellépett a politikai téren is. Tevékeny részt vett a veszprémmegyei honvédegylet megalakításában, melynek főjegyzője, majd alelnöke, későbbben elnöke lett. 1875-ben az enyingi kerület országgyűlési képviselőül választotta. A veszprémi evangélikus református egyházmegye 1968-ban esperesévé s a dunántúli evangélikus református egyházkerület 1873-ban főjegyzőül, 1874-ben püspökévé választotta meg. Részt vett a magyarországi egyetemes református egyház zsinatján s tagja lett a konventnek. 1878-ban a revkomáromi evangélikus református egyház választotta lelkészéül, s ugyanekkor a komáromi honvédegylet elnöki állásával tisztelte meg. Élénk irodalmi munkásságot is fejtett ki 1848-ik évben az Eletkezek-nek és Hazáknak, az ötvenes években a Pesti Napló-nak s az összes szép-irodalmi és gazdasági lapoknak volt rendes munkatársa. 1871-ik évben egy kötet versé jelent meg Veszprémben. Egyházi dolgozatai részint önállólag, részint a protestáns folyóiratokban jelentek meg. Az iskolaügyben a gyülekezetekhez intézett szövegeit a veszprémi evangélikus református egyházmegye közköltésén nyomatta ki. Egyházi cseleokra többnyire több ezer forintnyi alapítványokat tett. A pápai evangélikus református főiskolának ajándékozta nagy numizmatikai gyűjteményét, mely számos magyar s erdélyországi aranyérméből es emlékérméből áll. Szabad óráiban festészettel foglalkozott.

Papp Gábor halála mindenütt a legmélyebb részvétet kelti. Komárom városában számos épületen már a déli órákban kitűzték a fekete zászlót. Budapesten a halál hírére a főrendiházra tüzték ki a gyászlobogót. A református konvent, mely üléseit holnap akarta megkezdeni Kolozsvárott, minden valószínűség szerint az egyházat ért súlyos csapás miatt elhalasztja üléseit november végére.

Más:

(Fiatal ember a házi kisasszonyhoz.) Szép nagyság, az ön bajos kezeckéi által készített babsaláta oly pompás, hogy valóban átjárja bensőmet.

Vagy:

Nagyságos asszonyom! az ön füstölt marhanyelvé a megszólalásig híven van föl-tálalva.

Második fejezet.

Balokon és egyéb mulatságokon hogyan viselkedjünk?

Ily alkalmakkor is, mint egyébkor választékos modorunk által igyekezzünk magunkat feltüntetni, mert a szép nem izlésének jobban tetszik az affektált finomság mint a természetnek nyers igazsága.

Tánczra hívásnál így szólhatunk választótunkhoz:

Férfi: Szép kisasszony, ha egy tourra méltatná csekélységetem, oly büszke lennék, mintha én csináltam volna a rimaszombati csutorát.

Nő: Ily szelleműs férfival szemben, mint ön, nem állhatok ellen az élvezetekig erős tancz ingerének.

Más:

Férfi: Igen lekötelné drága nagyság, ha perczenetre félbe szakítaná a petrezselyem árulás gyönyöreit és pillangóként egy lengyelkét libegne velem.

Nő: Szívélyes készséggel teljesítendem kérését uram, bár az ön oldalán a pillangó is medvének érzi magát.

művelt társalgó. — Hiszem, hogy e mű eléri célját, sőt nem kevesebb reményt fűzök hozzá, mint azt, hogy korszékot fog alkotni az illetani litteraturában. »Pókrócz« olvasóim kezébe nem csak hogy olyeszközt nyújtandok, mely által a legkritikusabb helyzetekben sem jöhetnek zavarba, hanem kenyés tárgyak körül a legfesztelebb diskurzust folytathatnak akár a római pápával is.

A társas életnek minden mozzanatára ki fogok terjedni és hasznos utbaigazításokkal szolgálók a tájékozatlan pókróczoknak.

A következőkben szemelvényeket közlök sajtó alatt levő munkámból:

Első fejezet.

Asztalnál ülő magaviseletről.

Művelt modoru fiatal ember lányos háznál ugy étkezési, mint társalgási modorával igyekezzék előkelő magatartást üzni Ha a kánalat beleejti a czuspajszos tábla, ne kapjau utána és ne nyulja le ujjai hegyét. Elég ha phlegmával így szól: patvarban, minő ügyetlen vagyok! és kér másik kanalat. Az eledlelekről egy-két szóval, könnyedén szabad nyilatkozni, ez által a finomabb étkek ismeretéről tesz tanubizonyosságot s mintegy elárutja, hogy sült kramplin növekedett, ez pedig sokat határoz ideálja előtt.

Az ételekről így nyilatkozhatik:

(Ur a háziasszonyhoz) Nagyságos asszonyom, e nyulgerincz örökké feledhetetlen marad előttem, csak az kár, hogy szakacsneja nem tud elég preczizen borotválói.

Egy biránt az exotikus népek illemtanát nem is tanulmányoznam, mert értesültem egy-némely külföldi szokásokról, mely az előkelő kannibál családok köreiben otthonos.

Igy pl. a legelegánsabb pápua is emberi koponyából iszik és a tenyeréből mosakodik. Egy diskret maíjji völegény, hűtelen menyasszonyát lebunkózza és fogait nyakékül hordozza.

A barátság szigetek udvarias lakói ünnepeles ceremóniával fogadják a körülök vetődő idegent; tagjait gyengéd szeretettel körül tapogatják, s ha nem elég kövér, igyekeznek őt minden jóval táplálni, mikor aztán jól meghízott, tiszteletére banquettet csapnak, melyen őt magát nyarson sült pecsenye gyanánt feltálalják, szóval a vendéget, ha csak lehet elszállásolják házuk körül a feltámadás napjáig.

— Bármennyire elegáns dolgok is ezek az ő szempontjuk szerint, mégis be kell látnom, hogy tanulmány tárgyává nem tehetem őket, mert szokásaik nálunk nincsenek napirenden.

Igy tehát mellőzvé az ázsiai és ausztráliai műveltség elsajátítását, minden erőmmel azon fogok igyekezni, hogy leány és asszony ismerős im öröme legálább európai műveltségű, szalonképes fiatal ember lehessen, mert pókrócz nem akarok maradni, sem európai, sem ázsiai minőségben.

Ez idáig előre bocsátás volt és csak most jutok tulajdonképen a tárgyamhoz.

Tanulmányaim alapján egy önálló illemtani munkát irtam, melynek címe: »Muesai

Az elhunyt főpap temetése valószínűleg ma hétfőn lesz Komáromban s az ottani református egyházközség rendezi. A gyászbeszédet előreláthatólag S z a s z Károly református lelkész mondja.

A temetésen a főrendiház és az összes református egyházkerületek képviselve lesznek.

Ügyvédek értekezlete.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, nov. 4.

Tegnap délelőtt 10 órakor a debreczeni ügyvédi kar a kamara helyiségében népes elő értekezletet tartott.

Az előértekezleten *Kombóssy* Arthur az ügyvédi kamara elnöke elnököt, a jegyzői tisztet *Dr. Mariska* György végezte.

Az értekezleten a december hó elsején tartandó tisztújást beszélt meg a majdnem teljes számban megjelent ügyvédi kar; ugyanis ez év végén lejár a debreczeni ügyvédi kamara tisztikarának mandátuma s az új választás kepezte megbeszélés tárgyát.

Egyhangú lelkesedéssel határozták el, hogy *Dr. Kola* Jánosert, ki eddig viselte az elnöki tisztet, hat tagú küldöttséget menesztelnek, kérve, hogy viselje azt továbbra is.

A hat tagú küldöttség szónoka *Márk* Endre volt, ki biztosította az elnököt az ügyvédi kar lelkesedéséről, szeretetéről s kérte, hogy viselje továbbra is az ügyvédi kamara elnöki tisztet, melyet eddig is oly híven töltött be. Meg vannak győződve, — ugymond — hogy, miután az ügyvédi kar érdekeit mindig szívesen viselte, újra elvállalja az elnöki tisztet.

Márk Endre ezután lenyúlotes szavakban méltatta Kola eddigi érdemeit s elsorolta sikereit, melyek eredményes működését kísérték.

Dr. Kola János azonban a küldöttség nagy sajnálatára kijelentette, hogy megváltozott viszonyainál fogva nem viselheti továbbra az ügyvédi kamara elnöki tisztét, bármily megisztelő legyen is reá nézve kollegáinak hozzávaló ragaszkodása s bizalma.

Ismét más:

Férfi (ha végtelenül esleik tánczközben a nővel): Ah, mille pardon! Végtelenül sajnálom drága kisaszony, hogy ügyetlenségem által önt ily felfordított viszonyok közé juttattam.

Nő: Vigasztalódjék uram, nem nagyon kellemetlen önnel elbukni.

X. fejezet.

Vegyes körülmények között.

I. Kimentő levél mennyegzői meghívásra:

Mélyen tisztelt Nagyságos asszonyom! Végtelenül sajnálom, hogy elutazásom által gátoltatom a családi ünnepélyökön való megjelenésben, lelkileg azonban ott leszek. Lelki szemeim öröm könnyűt hullatandnak az ifjú pár boldogságán. Lelki füleim zúgandnak a lakodalmak vidám zajától s lelki záptogaim vásádanak a lakodalmi gazdag menura.

Képesközlő hiva:

N. N.

II. Kikoszorozott kerő bucsu levele imádoztjához: Isteni Berta!

Szívem oskadozik a kosár terhe alatt, melylyel ön irántam érzett indulatát kifejezni kegyeskedett. Nem untatom önt a kétségbeesztő fájdalom panasza hangjaival. Megnyugszom az ég változhatlan akaratában, vigaszt lelek a hitben és életet fog az a remény, hogy lesz még a kutyára der.

Isten önnel, a sirig hű N. N.

Már ezekből is látható, hogy a »Mucsa-i művelő társalgó« mily nemes iránty lesz hivatalva megvalósítani.

Most pedig önműkhöz szölok uraim, köszöriületlen modoru, pokrócz kollegaim! Ha el akarják önök sajátítani a mucsa-i szalonok emelkedett színvonalu társalgási nyelvét, akkor rendeljék meg és tanulják be a »Mucsa-i művelő társalgó« s ugy induljanak a női szívek meghódítására.

Hiába használtak a küldöttség tagjai a kérés, a rábeszélés fegyverét, hiába igyekeztek őt rábírn arra, hogy álljon el szándékától s maradjon továbbra is az ügyvédi kar élén, szándékát nem tudták megmástitani.

Azt azonban kijelentette a kartársi szeretet és bizalom eme megható megnyilatkozásától érzékenyült elnök, hogy bár az elnöki tisztet nem is viselheti tovább, annak daczára ünnepélyes ígéretet tett arra nézve, hogy szeretett kollégái érdekeit ezentul is szívesen fogja viselni, s mindent megtesz arra nézve töle telhetőleg, hogy az ügyvédi kar érdekei mindenkor meglegyenek védve.

Miután még egyszer megköszönte kollégái bizalmát, s ujólag kijelentette, hogy az elnöki tisztet a legnagyobb sajnálatára sem vállalhatja el.

E kedvezőtlen eredménnyel számolt be a hattagu küldöttség az értekezletnek, mely azonban a továbbiakra nézve semmiféle megállapodásra nem jutott, csak azt határozta el, hogy a jövő vasárnapon nov. 10-én délelőtt 10 órakor ismét értekezletet tart.

Mutató tábla.

Szerkesztőségi hivatalos órák: d. e. 9—12-ig d. u. 2—5-ig.

Kiadóhivatali hivatalos órák: d. e. 6—12-ig, d. u. 1—8 óráig.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. tábl. hivatalos órák: a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tartanak — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 3—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt; **Felülvizsgáló tanács** szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzőiroda a Podmauzky házban d. e. 9—11 s d. u. 2—4-ig egy-iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 3 veszi át.

Muzeum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

A kir. törvényszéknel jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. u. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 1 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A kir. járáshíroság szóbeli kezeseket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

A Gönczy-egyesület „Otthona“ keresk. akadémiá patoltájában

Az anyakönyvi hivatalból.

(Házassági bejelentések 1895. nov. 3—4-én.)

Petrovai József és Nagy Mária.

Stadler Miklós és Török Emilia.

Sallai Mihály és öz. Kiss Pálné.

Gein Imre és Takács Borbála.

Oláh István és Nagy Zsuzsanna.

Szilágyi Mihály és öz. Gati Lajosné.

Zsidó Ferenc és Vig Erzsébet.

László Ferenc és Eichwalder Borbála.

Varga János és Sipos Julianna.

Harsányi Imre és Kovács Eszter.

Kiss István és Szörnyű Sára.

Szentpétery Sándor és Kozma Julia.

Kovács Imre és Erdei Zsuzsanna.

Gránisz György és K. Nagy Eszter.

Bujdosó József és Nagy Eszter.

Bozsányi Imre és Gyönnyösi Karolina.

Agárdi János és Fekete Erzsébet.

Iván Károly és Ujlaki Sára.

Rajsó Miklós és Tamás Julianna.

Némethi József és Tamás Róza.

(Házassági kötések 1895. nov. 3—4-én.)

Romanovszki Zsuzsanna (Imre ev. ref.)

Csörán Zsuzsanna (Lajos ref.)

(Születtek 1895. nov. 2—3-án.)

Pataki György (Róza ref.)

Holes János (? ref.)

Molnár Andras (Miklós ev. ref.)

Tóth Andras (Andras ev. ref.)

Luczi István (? fia ref.)

Szeccár János (Gyula ág. ev.)

Karáni Mária (Kálmán ref.)

(Elhalálozások 1895. nov. 2—3-án.)

Kemény Lajos (ref. 27 é. agyhüdes.)

Luczi (leány ref. 12 óra velesz. gyeng.)

Vojacsek József (r. kath. 8 é. veselőb.)

Torkos Mihály (ref. 60 é. agylob.)

Sós József (kath. 2 hó. göröcsök.)

Vesely Mária (kath. 14 hó. bélhurut.)

Komádi István (ref. 12 hó. bélhurut.)

Várady Imre (ref. 70 é. öngyilkos.)

Kripkó Lajos (kath. 5 hó. göröcsök.)

Miskolci József (ref. 52 é. agyvérömleng.)

Lőkovicz Julianna (izr. 43 é. tüdővész.)

Kajos Mihály (ref. 5 é. bélhurut.)

Ujdonságok.

* Esperes beigtató közgyűlés

Mint már megirtuk, az alsó-szabolcs Hajduvidéki ev. ref. egyházmegye espereséül *Zsigmond* Sándor h.-szoboszlói ev. ref. lelkész-t választotta meg. Az új esperes ünnepélyes beigtatása a f. hó 19-ik napján d. e. 9 órakor a vármegyeház nagytermében tartandó *esperes beigtató közgyűlésen* fog végbé menni. Az alsó-szabolcs Hajduvidéki ev. ref. egyházmegye gondnoka, gr. Dégenfeld József az egyházmegye tisztviselőihez és lelkészi karához a következő meghívót küldte szét:

Az újonnan választott esperes urral egyet-érőleg az esperesi beigtató közgyűlést f. évi nov. hó 19-ik napjának délelőtti 9 órájára Debreczenbe a vármegyeház nagy termébe tűz-ven ki, ezen gyűlésre a kebelbeli egyházakat, a Nagytiszteleű, Méltóságos, Nagyságos és Tökiateles egyházmegyei tisztviselőt és a Nagytiszteleű és Tiszteletes lelkész urakat ezennel tisztelettel meghívom, jelezvén, hogy az esperesi beigtatáson kívül a közgyűlésen más folyó ügyek ezek között több rendbeli választás is, fognak elintéztetni, s hogy a közgyűlés befejezése után, még ugyanazon nap délelőttjén, egyházmegyei törvényszéki ülés is fog tartatni. Debreczen, 1895. nov. 2.

* Megyei közigazgatási bizottsági közgyűlés.

Folyó hó 11-én délelőtt 9 órakor gróf *Dégenfeld* József főispán elnökléte alatt megyei közigazgatási bizottsági ülés lesz, melyen a folyó havi ügyek nyernek elintéztést.

* A Csokonai kör választmányára hol-

nap, nov. hó 5-én, d. u. 5 órakor a főiskolai nyilvános olvasó teremben ülést tart, melynek tárgyai: 1. A nov. 17-iki megnyitó ülés programjának megállapítása. 2. A Debreczen jellesei lakhelyének megjelölése tárgyában kiküldött bizottság jelentése. 3. A zenedével való tárgyalásra kiküldött bizottság jelentése. 4. Folyó ügyek.

* Függetlenségi megyebizottsági tagok.

Mult hó 31-én Hajdu-Böszörményben megyebizottsági ülés volt: id. *Uzonyi* Péter városi tanácsnok 175 *Pápay* Károly városi alpenztárnok 173. *Szinay* Gyula a város országgyűlési képviselője, ki itteni felleptetése folytán, hadházi hivatást elötte az ottani jölöltetéstől visszalépését kijelentette, 170. id. *Sóvágy* Imre városgazda 167. *Sóvágy* Gábor ügyvéd 164. *Kovács* Gy. Márton földbirtokos 164. *Mező* Sándor földbirtokos 163. *Barkó* István földbirtokos 159. *Láda* János az ital- és fogyasztásadó bérletének alkalmazója, 158 szavazattal választották meg. A megválasztottak mindnyáian a függetlenségi 48-as párt jelöltjei voltak.

Tanárok sérelme.

A középiskolai tanárságot kellemetlen meglepetésben részesítette a közoktatásügyi miniszternek egy a napokban kiadott rendelete, melylyel a miniszter a tanároknak egyszerűen megtiltja, hogy a délelőtt folyamán más tanintézetben tanítást vállaljanak még akkor is, ha a saját tanintézetben nincsenek elfoglalva. Ez a rendelet, mely még a közoktatási ügyekben rendkívül szigorú **P o r o z o r s z a g b a n** sem lehet-egés,

nagyon elkeserítette a tanárokat. Azt mondják tanári körökben, hogy a tulszigoru rendeletről a miniszternek nincs is tudomása s hogy az végre sem hajtható, mert maga a miniszter nevezett ki más intézeteknél elfoglalt rendes tanárokat, mint óraadókat. A miniszter tehát maga-magának tiltana el reudeletileg valamit, a mi elég furcsa volna. A fenforgó tanárhiányt és a tanároknak még mindig elégtelen fizetését tekintve határozottan sérelmesnek tartják a rendeletet a tanárok.

*** Tiszti szemle.** Szokatlanul sok fanyes uniformis volt ma látható Debreczenben. Ma volt az évi rendes tiszti szemlék napja, november 4-ike. Tartalékos tisztek ugyszólyan minden fegyvernemből jelentek meg a mai bemutatón. Láttunk a szokott magyar huszár és gyalogsági egyenruhákön kívül, uhlanus, dragonyos söt tengerésztszti uniformist is. Szóval Debreczen egy napra valóságos hadi tábor képét öltötte magára. De csak egy napra, mert ma már szét is osztották a vidékről bejött tartalékos tisztek, s holnap már ismét békés polgárok lesznek. A m. kir. honvéd-ég kötelékebe tartozók a peterfiai honvéd kaszárnyában, a közis haderegbeliek pedig a Kossuth-kaszárnyában jelentkeztek.

*** Onkéntes mentő egyesület Debreczenben.** A budapesti onkéntes mentő egyesület mintájára Debreczenben is megalakult 1896. év május 1-től kezdődőleg az onkéntes mentő-egyesület. A jövő év május 1-ig naponként két órán át foglalkozik Dr. Derékassy István a debreczeni tűzoltók új alorvos-a, ki a budapesti mentőknek 7 éven át volt orvosa, az ügyesebb tűzoltók közül erre vállalkozó tagok elméleti és gyakorlati oktatásával. Ezen tűzoltókön kívül még onkéntes ajánlközök is vétettek be a mentő-egyesületbe, kik szintén a többiekkel oktattatnak a mentési munkalatoakra. Ezekön kívül még nyolcz tekintélyes debreczeni orvos is bejelentette belépését a megalakulandó mentő-egyesületbe. Első felszerelésüket a budapesti mentőkötől fogják kapni ajándékba, de ezenkívül gondoskodtak még arról, is hogy a legapróbb felszereléssel is el legyenek látva. E szerint a téi folyamán a városi színházban egy nagyszabású előadást rendeznek, melynek tiszta jövedelme a mentők felszerelésének céljaira fog szolgálni. A szini előadás rendezésének elén Márk Endre ügyvéd áll. Be lesznek mutatva néma képletekben a tűzoltási, mentési stb gyakorlatok. Nagy érdeklődés-el nézünk a mentő-egyesület megalakítása elé s mi rajta leszünk, hogy ez sikerüljön is.

*** Miniszterek kortesuton.** Erdély Sándor igazságügyminiszter ur Perczel kollégájával elment a győri kórház megnyitására, bezzeg nem jött el a debreczeni igazságügyi palota felavatására! Erre nem volt ideje az igazságügyminiszter urnak, mert hiszen első a kortespolitika, csak azután jö a miniszter!

*** Megye-bizottsági tagok választása.** Hajdu-vármegye alispánjához most terjesztették be Hajdu-Nánás és Balmaz-Ujváros községek a mult hó 31-én megtartott megyebizottsági tagok választásának eredményét. — Ezek szerint Hajdu-Nánás I-ső alkerüleében bizottsági tagok lettek: Máró István, Tokaji Imre, Pénczes Miklós., a II-ik alkerületben: Pénczes László, Tokaji Imre, Berenesi Imre. A III-ik alkerületben: Vitéz József, Ujvári Ödön. IV-ik alkerületben: Vitézy József, Kola Gábor V-ik alkerületben: Csorvási Balázs, Radó József. A kik két választó kerületben is megválasztattak, az egyikről tartoznak lemondani s így az üresen maradt kerületekben még új választás lesz rövid idő alatt. Balmaz-Ujvároson megye bizottsági tagokká választattak: Posta József és Hegedűs György. — Az egész

vármegyében befejeztettek tehát a vármegyei bizottsági tagok választása, is a legközelebbi megyei közgyűlés már az ujonnan megválasztott gokból fog összeülni.

*** Székely vértanuk sirja.** A Kolozsvárott kivégzett székely vértanuk nyugvóhelyének megállapítására mozgalom indult meg Kolozsvárott. A sirok hiteles megállapításának előmunkálatai most folynak és november hó 10-én, a kivégzés évfordulóján kivonulás lesz a sirokhoz ünnepi programmal. A bizottság ezuton is felkér mindenkit, a ki valami adatot tud a kivégzés részleteiről, hogy azt november hó 5-ikéig Szabó Samu kolozsvári honvédegyleti elnökkel vagy a történelmi muzeum igazgatóságával közölni sziveskedjék.

*** Nimród felkentjei.** Ez alatt a czim alatt lapunk okt. 31-iki számában foglalt közleményre köteleességünk kijelenteni, hogy az a különben teljesen jóhiszeműleg s minden személyes czélzás kikerülésevel megírt ujdonság — mint utólag illetékes helyről nyert információkból meggyőződünk, több téves adatot foglalt magában. A tényállás, mint velünk közlik, a következő: »Egy vadászárasság kirándulóban volt, de a »bika« mellett lovaik megbokrosodtak s örült szágúidással vitték végig a kocsit a Nagyuj-utczán, a hol végre megakadtak s a társaság tagjai leugrálva a kocsiról, kisebb-nagyobb sérüléssel menekültek a kellemetlen kalandtól. Lani való tehát, hogy baleset érte a kirándulókat, a kik küönben már mindnyajan teljesen felépültek.

*** Archidux Austriae.** Szegény László főherczegnek csak azt a szegényes feliratot juttatták koporsójára a budavári sírboltban. Mennyivel melegebb érzés önlük el a Corfui oszlopon, melyet az edes anyja, a mi áldott királynéknak állíttatott egyetlen szerelmes fiának, Rudolfnak. Ez oszlopon a trónörökös mellszobra alatt ez áll aranybú vése: Rudolfus Archidux Austriae et Hungariae.

*** Vonatkésés.** A tegnap 1/4 11-kor Szatmárról jövő vonat nagy késéssel érkezett meg Debreczenbe. A késésnek oka az volt, hogy a vonat utolsó kocsijának a tengelye Halap és Debreczen között a 6-ik számú örház közelében kigyuladt. A vonat a veszjelző megkondulása után rögtön megállott ugyan, de míg az izzó kerekeket lelocsolták és a többi kocsitól lekapcsolták sok időbe került és így körülbelül 3/4 ed órai késéssel jött be a vonat Debreczenbe.

*** Az anyakönyvvezetők személyügyi.** Perczel Dezső be ügyminisztertől tegnap egy körrendelet érkezett Hajdumegye és Debreczen város törvényhatóságához, melyben a következőket rendeli el: 1. Ha ugy az anyakönyvvezetők, mint helyetteseik kötelességeik teljesítésében ideiglenesen akadályozva vannak, vagy a két állás egy időben üresedik meg, a főispán az elkerülhetlen szükség idejére valamely szomszédos kerület anyakönyvvezetőjét vagy helyettesét bízhatja meg azzal, hogy az anyakönyvvezetői teendőket végezzék. 2. Az anyakönyvvezető a saját személyére és családjára vonatkozó anyakönyvvezetéseket nem teljesítheti. 3. Ha ilyen eset fordul elő és helyettese nincs, akkor a miniszter egy szomszédos anyakönyvvezetőt bíz meg. 4. A szomszédos anyakönyvvezető ilyen ténykedésért napdíjat s a megtett utért pedig kilométer pénzt kap, végre 5. Ha üresedés esetén egy szomszédos anyakönyvvezető huzamosabb időre helyettesítetik, napi és kilométer díjra igényt nem tarthat de a miniszter által megállapított mérsékelt általányt kap.

*** Nagy lopások az államvasutaknál.** Az államvasutak debreczeni raktárából a dohányszállitások alkalmával évről-évre mindég több es nagyobb lopások történnek. A szűz dohány elvégre is kedvelt czikk és minden embernek furja az oldalát. A debreczeni vasuti üzletvezetőségöt most is napról-napra meunek a jelenések a III. kerületi kapitánysághoz a dohány csempészek elfogatása iránt. Egyik nap kilencz métermázs, másik nap husz métermázs a dohány tünik el, s ezen óriási lopások megakadályozására elég

volna, ha a mostani rés-eges és gondatlan örök helyet mások: alkalmaznának, míg így a csempészek kézkerekítéséhez kevés volna Debreczen összes rendőrsége. S így az állam kártalaníttatik meg a nélkül, hogy a tolvaj kézre volna kerithető.

*** Eljegyzés.** Schwartz Vilmos tekintélyes butor kereskedő leányát Reginát eljegyezte Lamberger Ignác, a czég fiatal üzletvezetője.

*** Öt férjet temetett el!** Sinkmayer Janosné jó bort mert négy évtizeden át a Kossuth-utca végén. A jó borán kívül arról volt nevezetes, hog öt férjét temetett el, s ez szerint ötszörös özvegy. Gyászos özvegyisége fátját azonban sohasem viete sokáig, hanem mindig menyasszonyi fátjával cserélte fel. Tavaly kísértéte az ötödik urat, sirva-riva erőstette, hogy most már többé nem megy férjhez. Hanem nem hiába mondják azt, hogy az asszony ingatag, mert bizony a fiatal özvegy, bár már a 60 ik évet is meghaladta, hamarosan megunta az özvegyiséget, s egy számrevaló pin-czerhez ment, ki korán tekintve bátran a fia is lehetett volna. A 6-ik férjét azonban nem temette el, mert tegnap, mint a szomorú hír mondja, Sinkmayernek, kegyven év g jó bort mert és hat férjét temet e el, megütötte aguta.

Táviratok.

Az új földmívelési miniszter.

Bpest nov. 4. (A Debreczen eredeti távirata.) Földmívelésügyi miniszterre a király Darányi Ignácöt, a képviselőház alelnökét nevezte ki. Darányi Ignácznak miniszterre való kinevezése a szabadelvű pártot frappáta. Tiszáék győzelmét látják e kinevezésben.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, nov. 4. (A »Debreczen« eredeti távirata.) Tegnap délelőt 11 órakor tartotta értekezletét a függetlenségi párt Justh-féle árnyalata, mely gyűlésen Holló Lajos és Váradí Károly képviselők, mint az Ugron-féle árnyalat kiküldöttei is megjelentek. Elhatározták, hogy a budget tárgyalásokon közösen járnak el. Az Ugron-árnyalat mai értekezletére, elhatározták hogy Kossuth Ferenchezet és dr. Milek Lajos küldik, hogy az egyöntetű eljárás felett tanácskozzanak.

A »Typographia« sajtoperere.

Budapest, október 4. (A »Debreczen« eredeti távirata.) Ma délelőt tárgyalta a »Typographia« című könyvnyomdászok és betűönök közlönyének sajtóperét, melyen nagy feltűnést keltett az, hogy dr. Csillag Zsigmond esküdt, ki szocialistának vallotta magát, megtagadta az eskütéelt s csak becsületsszóra akarta fogadni azt, a mire a törvény világos rendelkezése az esküt írja elő. A törvényeszk erre dr. Csillag Zsigmondot az esküdtbírói tisztre keptelemnek nyilvanította.

Lueger megerősítése.

Budapest, nov. 4. (A »Debreczen« eredeti távirata.) Ö Felsőge ma megerősítette Lueger megválasztását. Az antiszemita nagy ovációkban készűlnek részszíteni Bécs új főpolgari mesterét.

Azev. ref. konvent ülése.

Kolozsvár, nov. 4. (A Debreczen eredeti távirata.) Az ev. ref. konvent mai megnyitó ülésén Tszá Kálmán világielnök megnyitó beszédét nagy ovációval fogadták. Beszédének leg-erdekesebb része az volt, melyben hitfeleit a felekezetenkütiiség veszélyére figyelmeztette s attól óva intette.

Az ev. ref. theologiai facultas megnyitási ünnepélye után az E. M. K. E. Kuun Géza gróf vezetésé alatt tisztelgett Bánffy Dezső miniszterelnöknél és Wlassits Gyula cultusminiszternél, kérve partfogásukat. Mindketen jóakarukat ígérték.

A konvent üléseit Papp Gábor püspök halála miatt november végeére elnapolta.

MILLENNIUM.

A magyar háziipar. Az ezredéves kiállítás egyik legszebb és legidősebb feladata megismertetni a magyar népet a világgal. A magyar népet, a maga teljes valóságában. A házat, a szobáját a csürét, az ólját és viseletét, az életmódját, a szokásait, az erkölceit és a két keze munkáját. Ennek a célznak szentelik a kiállítás faluját, ötvennél több épületével és százon felül levő melléképületeivel. Erről a faluról még többször lesz alkalmunk beszélni, most csak egy nagy épületéről essék szó, a hol a magyar háziipar kerül bemutatásra. Maga az épület a pozsonyi városháznak mása lesz s pozsonyi iparosok építik, egészen híven az eredeti nyomán. Négy nagy csoportra oszlik benne a kiállítás; ezek:

1. a fonó- és szövő-ipar;
2. fonások fűzőszövből, háneshől, gyékényből, szamából;
3. agyagipari cikkek;
4. faipari készítmények.

Mindenik csoport nemcsak a készített tárgyak bemutatására szorítkozik, hanem egyszerűs mind teljes statisztikáját adja, hogy hány ember foglalkozik az illető háziiparral, hány férfi, nő, gyermek, mennyit tesz az évi termelés, s mennyi a munka keresete. De ezen felül, hogy a kiállítás képét változatossá s magát a kiállítást tanulságossá tegyék, bemutatják életnagyságu figurákkal és csoportokon a készítés módját is. Az agyagipari csoportban például egy tűzálló téglából összerakott kis házikó lesz; a melyben a papírmasszából élethűen utazott zsuzsányi fazekas korongján tálsakat és bögréket készít, egy másik csoportban az aszony meg a fiu az agyagot veri, aztája és gyurja a fazekakat, tálsakat, bögréket ráfosgatja és helyezi el. A fonó- és szövő-ipari csoportban látni való lesz a torontali szőnyegszövő aszszony a szövőszékével, a varrottast készítő hantly-hunyadi nő, a felvidéki csipkeverő leány. A vessző és háneshő csoportban látható lesz a dorogmai kőárfonó család munkássága, azon kezdve, mikor a család ifjabb tagjai hantani kezdik a fűzőszöveget s végig minden processzuson, amint a készülő kőárfonó kézzel kezdve jár s végre a család fejének a kezéből kerül ki, — mint formás kész kosár. Ugyanígy látható lesz egy hajdu nánási szalmakalap készítő család s egy hártfai gyermekjátékok, bábukak, faragásokat csináló familia. A bábukak mind az illető vidék ruháiba öltöztetik s a szükséges ruhákat, eszközöket, szerszámokat már fel is hozattak Budapestre.

Mátyás király legrégebbi szobra. A legrégebbi szobormű, melyet Mátyás királyról mintáztak Szászországban van, a bautzoni Orzenburg ugynevezett Wenzel-tornyan, a hol a majdnem életnagyságu szobor a kapu díszes oromzata fölött van elhelyezve. A millénárius kiállítás igazgatósága mint értesülünk engedélyt eszközölt ki a szász igazságügyminisztertől arra nevezve, hogy a szobrot gipszbe lemintázhassák s beállítsák a kiállítás történelmi főcsoportjába. A kissé megviselt, de művészi kéztől származó szobor másolatának elkészítésével Roth dresdai szász királyi udvari stukkadeurt bízták meg.

Millénium szivarok. A trafikokban rosz szivarok árulnak amelyek ajobban kifejlesztett tüdőket is kemény próbára teszik. A szivarok csak füstölögnek, de nem égnek, mert még nem elég regen vannak a szarítóban. A szegény trafikosok, akiknek sokszor van alkalmuk a közönség neheztelését végighallgatni, azzal mentegedőznek, hogy a dohánygyárakban ők is kérték, adjanak nekik jobb szivarokat, de kerésükre azt a válasz kapták, hogy a jó szivarokat, a milléniumi kiállításra tartogatják, mert így rendelte el a miniszter.

Nem akar meghalni!

Az emberek között nem igen ritka az a vágy, hogy nem akarnak meghalni. Dicséretes kivételek ez alól a színészek, a kik szükség esetén a legnagyobb

készséggel sóhajtvák el lelküket a hét minden napján. És ez renden is van, mert hogy milyen baj az, ha a színész nem hajlandó meghalni, mutatja a párti Ambigu volt igazgatójának — tudvalevőleg néhány nap óta maga a színház is csak volt — Chilynek elbeszélése, a kinek egyik színésze, az örökké előlegekben utazó Laurent egyszer a színpadon a legnagyobb konoksággal vonakodott meghalni.

A dolog így történt:

Laurent ur egy estén, daczára annak, hogy fűlig volt minden rendű és rangu előlegekben, jelmezben beállított az igazgatóhoz, a ki az estén szintén fellépett és előleget kért. Ámde minden ékesszólása meglőrt az igazgatónak e határozott kijelentésén:

— Nem adok!

Valami szentimentális rémdrámát adtak. A főszerepet az igazgató adta és a harmadik felvonásban le kellett szurnia az intrikust, akit Laurent játszott. Az előirt pillanatban Chily kirántotta kardját és az előlegős mellébe döfte e dörgő kiáltással:

— Halj meg!

A leszurt Laurent a közönség nagy esodálokzására állva maradt.

— Halj meg, áruló! dörgi az igazgató másodszor is. Ámde Laurent erre sem volt hajlandó összerogyni és vonaglni, mint haldoklóhoz illik, hanem odasugott az igazgatónak:

— Ad előleget, igen, vagy nem?

— Halj meg áruló! üvöltött Chily harmadszor is, reszkette a dühtől.

— Nem én, míg előleget nem kapok! — felelt Laurent halkán, de határozott hangon.

Az igazgató azon gondolkodott, vajjon ne szurja-e le tényleg a nyomorult előlegzsarolót, de gondolt egyet és odasugott:

— Adok!

— Becsületszavára!

— Becsületemre!

E szóra Laurent összerogyott és néhány perc múlva megjelent a pénztárnál, hogy felvegye a keservesen megszolgált előleget.

Irodalom és művészet.

Az orosz czár művészi tervei.

November 1-én lejárt a gyászév III. Sándor czárért, akkor kezdődött tulajdonképen az új uralkodó ragyogása, s az új fejedelmi tények korszaka az országban. Most megváltásunk olyan művészi tervzetek is, melynek létesítésére Zichy Mihály, a ki a czároknak immár félszázadon át udvari festője, Már III. Sándor czárét összehozta. Első sorban nemzeti művészeti múzeumról van szó, a melyben kiállítanak a nagyközönség számára a legkiválóbb orosz festők és szobrászok alkotásait, melyek eddig a különböző czári palotákban teljesen hozzéferhetetlenek voltak. III. Sándor már fel is akarja építtetni a múzeumot, de közbe megbetegedett és meghalt. II. Miklós czár most meg akarja valósítani atyja szándékát, egyelőre úgy, hogy a petervári Mihály-palota óriási terméiben, melyekben eddig udvari bálakat és színházi előadásokat tartottak, állíttat ki sok száz, történelmi nevezetességű képet és szobrot. Három legnagyobb teremben csak a III. Sándor czára emlékeztető műemlékeket fogják kiállítani, a vízfestményeket és rajzokat, melyeket Zichy Mihály készített az elhunyt czár érdekes elményeiről. Ez az osztály adja nevét az egésznek: III. Sándor czár orosz múzeuma így nevezik majd az új intézetet. — A másik nagy művészi tervzet, melyet hasonlóképpen Zichy Mihály tanácsára alapít az orosz czár, nagy hangverseny-palotának építése nagy zenei produkciók megtartására. Különösen az ifju czárné érdeklődik rokonszenvvel e terv iránt s Petervárról azt beszélük, hogy a czárné betegedés után e hangverseny-palota fölépítését fogja ajándékképpen kéri a czártól.

Színház.

Heti műsor. Ma Két Champignol (színmű Feydeantól, páros bérlet), 5-én kedden, Troubadour (opera Verdítől, páratlan bérlet)

6-án, szerdán: Paraszt becsület (opera Mascagnitól) és Egy pohár víz (vigjáték Scribetől, páros bérlet), 7-én csütörtökön; Csöd (színmű Björntontól, páratlan bérlet), 8-án, pénteken: Viola, az alföldi haramia (népszínmű Szigetivől, páros bérlet), 9-én, szombaton: Komédiánsok a táborban (operett Grüneseitől, páratlan bérlet), 10-én, Vasárnap ugyanez páros bérletben.

Közgazdaság.

Orosz kiviteli törekvések. Az orosz kiviteli törekvéseknek napról-napra újabb tüneteit látjuk. A mint legújabbban odesszai főkonzulátusunk jelenti, a széna és különösen a szalma nagyobb kivitele czéljából új sajtológépek helyeztetek működésbe. A deloroszországi nagy gőzmalmok, melyek a magyarországi malmok módjára lévén berendezve és a teknika legújabb vívmányai szerint felszerelve, a magyarországi lisztnek külföldön figyelemreméltó versenyzővé fejlődnek, működésüket már annyira kiterjesztették, hogy a kivitel rájuk nézve mibamarabb létkérdésé fog válni, mihez képest a liszki-ítel hathatósabb fejlesztésére szövetkezni is szándékoznak.

Fűszerkereskedők kongresszusa

A fűszerkereskedők multkor értekezletet tartottak, melyen előkészítő bizottságot választottak, a mely a fűszerkereskedők kongresszusára vonatkozó előmunkálatok teljesítésével lett megbízva. Ez az előkészítő bizottság kimondta, hogy a kongresszust a gyarmatúru és detail kereskedők kongresszusa czíme alatt hívják egybe. Az ország érdekelt kereskedőihöz pedig felhívást intéznek, hogy a kongresszuson vegyenek részt. Ugyiszintén megállapították azokat a seregmeket, a melyeknek orvoslását a kongresszus napirendjére tűzik.

CSARNOK.

Bűnhődés.

A Debreczeni számára írta: M. I.
(Folytatás)

Szüntelen vele foglalkozott, bármint erőlködött is kiűzni fejből. Mi lesz ebből? Kérdése sokszor önmagától. Hat én, a ven róka, csakugyan kelepczébe kerültem volna? Én, ki skeptikus gunynyal halgattam érzelő barátainak, mikor szerelemről beszéltek, most magam is szerelmes lennék? Egyre neveségebbnek tűnt fel önmaga előtt.

Ehhez járult még az az aggodalom, hogy Irén nem szeretheti őt. Ha multjára gondolt, eltékozolt ifjuságára, a felebredt önvád elvette minden önbizalmát. Méltatlannak érezte magát a tiszta lélekhez; méltatlannak az eddig kigunyolt és levezett tiszta szerelem élvezetére.

Ily gondolatokkal gyötörte magát szüntelen. Lázadozott önmaga és felviharzó szenvedélye ellen. Sokszor azt hitte, legyőzte keletkező szenvedélyét, sokszor elbomályosult lélekében az Irén képe egy-egy pillanatra, mikor kacérságának, könnyelműségének egy-egy új jelét fedezte fel, de csak egy-egy pillanatra, hogy azután annál ragyogóbban, annál szédítőbben tűnjek fel újra.

Lelkiállapota feltűnt barátainak is. Faggatták, csipkedték. Ő hallgatta és türe. Egyedül Onody Bélának tárta fel szívét. Ez a komoly zárkózott természetű ügyvéd birta egyedül bizalmát. Ifju korokban ugy is jó barátok voltak s e régi barátság, melyet a távolvág és ellenkező foglalkozásuk egy időre a feledés homályába takartak, de ki nem oltottak, most újra fellobogott. Gyakran találkoztak. S mikor esténként elbeszélgettek, Tófalvi nem egyszer öntötte ki előtte szívének egész keserűségét.

— Kedves barátom! Nem tudom mi lesz velem. Sokszor azt hittem, meg kell boldulnom. Az én koromban és olyan élet után, a milyet én éltem, hitted volna-e valaha, hogy így elveszitem fejemet? Mond, mit tegyek? Szerethetem-e őt? Boldogságra, öröme számított az életben s nekem van-e jogom önzően megfosztani mindezeketől, magamhoz fűzve őt örökre, ki olyan megtört, életunt vagyok? Kielegítheti-e az ő vágyait, bármily kész szívvel teszem is lábait elé az én eltékozott élettem maradványát? Oh! ha tudnám nem szeretni! De nem szeretnem nem lehet. Ugy érzem, hogy ő nélküte és szerelme nélkül nem lesz számomra boldogság és megelégedés a földön. Irigyl-m a legkoldusabb napszámost, ki egész valóját adja a legelső parasztleánynak, kivel találkozik. Oh, mond, mit tegyek? Onodi látta a szenvedély nagyságát, látta, hogy azt elokoskodni nem lehet. Azért a helyett, hogy lebeszélni igyekezett volna, a mivel csak benső harcát növelte és talán csakugyan az örületbe kergette volna, inkább önbizalmát akarta felébreszteni, gondolva, hátha ez a szerelem lesz megváltója, új emberré formálója.

— Hagyj fel az efféle képzelődésekkel, — szokta v. mondani — hiszen ha így emészted magadat, csakugyan megbolondulsz. Légy férfi. Bizz önmagadban és szerelmedben.

De Tófalvi csak nem tudott felhagyni a tépelődéssel és nem tudta magát elhatározni semmire. A farsang már vége felé járt. Irén mindenki hódolatát elfogadta, mindenkiel egyformán kaczerkodott, de meg nem hódolt senkinek.

Egy nemes bál után, melyet Tófalvi, mint a legtöbbet, inkább végignézett és végig szenvedett, — mert alig táncolt egy párt Irénnel azután csak nézte, hogy repül egyik fiatal ember karjáról a másikéra, élvezve, mulatva egész lelkével, — pokollal szívében tért haza. Felőrülten járt-kelt szobájában egész éjszaka, csak reggel felé dőlt le kimerülten, azon ruhástól a divánra felébredve, lehetőleg összeszedte magát s elhatározta, hogy ennek az állapotnak véget vet. Még ma beszél Irénnel.

Tizenkét óra felé járt az idő, mikor bejelentette magát Irénnel. Egyedül volt otthon. Irén szívélyesen fogadta, őszinte sajnálattal. De talán némi diadalérettel is tekintett az álmatlanságtól és lelkiharczól összetört, sápadt alakra. Oh, olyan szívtelenek e tekintetben még a legjobb, legszelidebb nők is! Ugy szeretik látni a szerelemben elepedt férfit fájdalomával, kétségbeesésével odaborulni lábaikhoz, mintha tudnák, hogy a fájdalom felenged, a kétségbeesés elrepül egyetlen mesolyukra. Ne itéljük el őket e kegyetlenségért. Hiszen hát ők mennyit szenvednek a férfiak közönyössége, durvasága miatt, hány éjszakát töltének el könnyek között reménytelen szerelem miatt, melyet ők még be sem vallhatnak. Ne itéljük el őket!

Tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi buza márcz.—ápr.-re	6.91—93.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.29—31.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	5.96—98.
Új tengeri május—jun.-ra	4.54—57.

Bécsi gabonatőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.27—28.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.69—70.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.35—36.
Tengeri máj-jun.-ra	4.90—94.

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet. 31. Páratlan bérlet. 31.

Kedden, 1895. nov. 5-én.

T R O U B A D O U R.

Nagy opera 4 szakaszban. Irta: Camarano Salvator. Zenéjét Verdi J. Fordította: Nádas-kay Lajos (Rendező: Tiszay.)

Nyíltér.

Dr. Engel Ignácz

orvos, szülész, sebész-tudor és nőgyógyász

Biharvármegye tb. főorvosa

Lakik: Miklós-utca 1909. sz. saját házában.

Rendel: d. e. 8—10, d. u. 2—4-ig.

Dr. Altman Béla

ORVOS-SEBÉSZ

szülész, nőgyógyász

Rendel: d. e. 8—10 óráig.

Lakik: BATHYÁNY-UTCZA 2560 (STIEBER-HÁZ.)

Orvosi tekintélyek által kitűnően elismerve.

„RHEUMA-SZESZ“

biztos hatású külszer rheuma csusz s a test bármilyen szaggatásai s fájdalmai ellen.

Ára 1 korona, erősebb üveg 2 kor. 40 fl. Kapható a készítőnél

V. D D E R G Y U L A

gyógyszerésznél S. A. Ujhely, ezelőtt Kis Szobon.

Kapható Debreczenben: Dr. ROTSCHEK V. Emil ur gyógyszerárában.

Főraktár Budapest: Török József gyógyszerész urnál király-utca 12. Egger A., vaczi körút 17. ugyszintén az összes fővárosi és vidéki gyógyszerárakban.

Fog- és fejfájást 5 percz alatt megszüntethetünk.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém tudatni, hogy

aranyműves üzletemet

1895. november 1-től, a volt helyiséggel szemben, Sz. Dávid István ur vendéglője mellé helyeztem át.

Elfogadok mindenféle javításokat jutányos árak mellett.

Kérve a n. é. közönség további szives pártfogását

tisztelettel

Braun H.

aranyműves.

Szőnyegek,

függönyök, butorszövetek,

ágy- és asztalterítők,

paplanok, flanel-takarók

és

pokróczok,

valamint egyéb más

lakásberendezési cikkek

n a g y választékban

a legolcsóbb árakon

BOSZNAY J. és Társánál.

Eladó vagy bérbe kiadó.

Az ondódon (Kádas dűllőben) 2^{1/2} nyilas tanyaföld épületekkel, továbbá a rabkert mellett 2 hold kert, fele gyümölcsös, fele luczernás.

Értekezhetni Nagy-Hatvan-utca 1093/4. sz. házában.

HIRDETMÉNY.

A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank“

közhírré teszi, hogy a nála elhelyezett

és ezután elhelyezendő könyvbetétek után

f. é november hó 1-től

5% betéti kamatot fizet.

A magy. osztálysorsjáték nyereményei minden levonás nélkül fizettetnek ki.

Debreczen, 1895. október hó 26-án tartott üléséből

Az igazgatóság.

Intézetünknel egy gyakornoki állás három havi próbaidő mellett azonnal betölhető igénytárlók folyamodványaitak fentebbi igazgatóságnál beadhatják.

9384/95.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a II-ik számú faraktári helyiség, a városháza nagytanácstermében f. 1895 évi nov. 12-ik napján délelőtt 9 órakor a f. évi október 1-től számítandó 6 évre a városi számvevőségél megtekinthető feltételek mellett nyilvános árverés mellett haszonbérbe fog adatni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítettnek, hogy a 250 forint kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül az árvereltető bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1895. okt. hó 24-én.

A városi tanács.

Árverési hirdetmény.

H.-Vámos-Pécs köz-ég részéről közhírré tétetik, hogy H.-Vámos-Pécs község tulajdonát képező és Szent-györgy-ábrány község határához tartozó nagyföldi pusztán, annak északi részén f. évi május és június havában letarolt mintegy 60 hold területen található fatermék lehasított fiatal 8-20 éves cser tűzifa és az arról lehántott cserkéreg külön-külön, H.-Vámos-Pécs község hazánál 1895 év, november hó 17. napjának délelőtti 9 órájkor megtartandó és zárt ajánlattal egybekötött nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni fog.

Az árverés alá becsajjtandó tűzifa mennyiége mintegy 2000 ürméert tesz; amelynek kikiáltási ára ürméterenként 1 frt 50 kr.

Az ezen fatömegről lehántott cserkéregből 52 m. maza a Szent-györgy-ábrányi vasúti állomáson, a többi pedig mintegy 2100 m. maza menyiségben, a helyszínen 17 rakásban van beraktározva, s ponyvával befedve. Ezen elég száraz tölgy cserkéreg métermázsaának becsértéke 1 forint.

Bánatpénzül úgy a fa, mint a cserkéregre teendő ajánlatnál egyenként 500-500 forint készpénz, vagy ezen összegnek megfelelő óvadékképes értékpapír teendő le az árverés megkezdése előtt az árverést vezető községi főbíró kezéhez s ezen összeggel látandók el az irásban beadandó ajánlatok is.

Az eladásra becsajjtott fa és cserkéreg a helyszínen az árverési részeges feltételek, — a melyek a kötendő szerződésnek alapul szolgálnak, — a H.-Vámos-Pécs község hazánál és Hajdúvármegye tiszti ügyészenek hivatalos helyiségében a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők.

Az irásban beadandó zárt ajánlat az árverés napjának délelőtti 9 órájáig fogadtatik el h.-Vámos-Pécs község főbírója által, s ezen ajánlatnak magában kell foglalnia ajánlattevő azon kötelező nyilatkozatát, hogy az eladás tárgyát képező fa és cserkéreg a helyszínen megtekinthető, az árverési részleges feltételeket, azt magára nézve kötelezőn-k tartja; a megajánlott vételár szám és betűvel kiírva s ellátandó a megkívántató bánatpénzzel is.

Az árverési feltételektől bármi tekintetben eltérő s a kitűzött határidőben be nem adott írásbeli zárt ajánlat, avagy utó ajánlat sem elfogadtatni, sem figyelembe vétetni nem fog.

Kelt Vámos-Pécs község 1895 év, október hó 28-án délelőtt, 9 órakor tartott rendkívüli közgyűléséből.

Jegyzte:

Kohutovics János

Jegyző.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben

Kezdett és kész kézi
NŐI MUNKÁK
minden áron eladók,
miután ezen czikkel tovább nem foglakozom!

Együttal ajánlok legfinomabb mosó és horgoló selymeket dus választékban

Schwarz M. L.
női és férfi divat
üzletében,
a főposta mellett.

Stern József és Testvére

NAGYKERESKEDŐK és GYÁROSOK

DEBRECZEN.

PIACZ 1584. A „BIKA“ SZÁLLODA MELLETT.

KEFE-ÁRUK

háztartási, gazdálkodási és ipari czélokra.

ECSETEK, MESZELŐK SEPRŐK,

ruha-, haj-, fog- és körömkéfék, fésűk, szappanok, illatszerek, valamint minden e szakmához tartozó bel- és külföldi toilett czikkek dus raktára.

NOBENBERG! ÁRUK

teljes választéka

dusan felszerelt detail osztályukat
ajánlják a n. é. közönségnek
(KICSINYBENI ELADÁS)
EREDETI GYÁRI ÁRÁKBAN.

Női, férfi és gyermek szövött, kötött harisnyák

KEZTYÜK

berlini kendők és alsó ruházatok

NŐI és FÉRFI

fehértanűiek,

szabókellékek és divatczikkek

mint:

nyakkendők,

ESERNYŐK,

czernák, pamutok, himzett, szelcsipkék, szalagok és díszek stb.